

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Laptulajdonosok és kiadók:  
**Dr. NAGY BÉLA és TARSA.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. Vasut-utca 306.

## Nem érdemkeresztért,

hanem kötelességből, hazája iránti igaz lelkesedésből, az alattomos ellenségek iránti olthatatlan ellenszenvből harcol a magyar katona. Kitartását, lelkesedését, szent elhatározását, önfeláldozási készségét és rettenthetlenségét bizonyára fokozza az elismerés, buzdítás, a jó bánásmód, a jó szó, de ugyanakkor nem gondol egyszerre a csillogó kitüntetésre, a melléről hiányzó érdemrendre. A magyar katona oda áll, ahova állania kell. A parancs teljesítése közben meghal, megsebesül, de meg nem hátrál, magát meg nem adja. Dicső hadi erényeit nemcsak örökölte, de meg is tartja. Hádi erényeinek nagyszerűségéről, önfeláldozásának példátlanúságáról, vasizmának megsemmisítő csapásairól a világháborút leíró történelem fog majd beszámolni a későbbi kornak.

S még is mi a sorsa a magyar katonának? Kapnak megfelelő elismerést halhatatlan hőseink? Arányban van-e a kapott elismerés a hozott véráldozatokkal?

Egyes elszigetelt eseteket kivéve: nem. Legalább nem nagy, a hogy azt teljes joggal megérdemelnék.

Hát általánosságban lehetett-e észrevenni, hogy a magyar nemzet hős fiait megillető elismeréssel emelték volna ki ama példátlanul álló harci teljesítmények után, amelyeknek dicső részesei voltak?

Szólt-e az osztrák és a német sajtó a mi véreink hősiességéről úgy, ahogy az a harci küzdelmek során fényes beigazolást nyert?

Nem és nem.

Igazán hálásak vagyunk gróf Apponyi Alberttel szemben, hogy ezt a nagy kérdést a nemzet fóruma elé vitte és ország-világ előtt felhívta a kormányt ennek a bántó mellőzésnek az orvoslására.

Gróf Tisza István kormányelnök átértézte Apponyi Albert gróf felszólalásának jogosságát és a képvi-

selőház általános éljenzései és tapsai között őszinte nyíltsággal jelentette ki, hogy maga is így gondolkozik és a kormány alkalmat vesz magának megállapítani azt, hogy a magyar nemzet hős fiai mily mértékben vettek részt a világháború óriási küzdelmeiben és mik azok az okok, amelyek miatt a hivatalos katonai körök a mi fiaink kétségbevonhatatlan hősi küzdelmeit és elszántságát oly felületes könnyelműséggel elhallgatták, figyelemre sem méltaták?

## Világháború és külpolitika.

A francia-belga fronton óriási offenzíva készül. Itt hetek óta csendes minden. A francia és angol muniógyárak egyre ontják a hadi anyagokat, hogy a nagy küzdelemre felkészülhessenek ellenfeleink.

Az orosz fronton is nagy a csendesség. Emitt-amott néha kisebb-szerű ütközések, lényegtelen csete-paték folynak és folynak. Az oroszok is készülnek valamire. Bukovina előtt nagy felvonulást hajtottak végre és Románia határait is meg rakták tulbóven csapatokkal. Valószínű, hogy a mieink sem alusznak, ha majd a muszka megmozdul.

Szerbiának a déli részéből alig annyi terület van még a francia-angol csapatok által megszállva, mint Ugocsa vármegye. A győztes bolgárok a héten elfoglalták dél-Szerbiából Resna, Dibra, Orchida, Struga városokat, Montenegróból Djakovát, az osztrák-magyar csapatok szinte Montenegróból Ipeket. Nikita király és népe aligha nem Szerbia sorsára fog jutni. Ha ezzel a vén harácsolóval végeznek, bizonyára Albániában is rendet fognak csinálni szövetséges csapataink.

Az entente erősen szorongatja Görögországot, mely sehogysem akarja tűrni, hogy a megvert szerb és a hátráló entente-csapatok országa területén vonuljanak vissza, megsértsék semlegességét, feldulják Görögország nyugalmát. Egy közös katonai bizottság most dolgozik azon, hogy a kérdést megoldják. Nem lehetetlen azonban, hogy Görögországot addig szorongatják, míg fegyverbe száll. Hasonló módon izgatnak az entente követői és megbízott ügynökei Romániában. Amott a bukott Venizelosz, emitt Filipescu és Take Jonescu dolgoznak az entente mellett. Valószínű, hogy felszámított fáradozási díjajukat busásan megtérítik.

Az olasz harctéren a küzdelem hevesége alig szünetelt. Görz és San-Peter romokban hevernek. Rendkívüli ter-  
viszonyok között, borzasztó hideg és szeles időjárás mellett küzdenek itt csapataink. Hihetetlenül emberfeletti, soha nem hallott, csodálatos hősiességgel állanak ellent itt a magyar ezredek. Különösen véres, irtózatos volt a nov. 28-diki doberdói szuronyroham, mely 17-szer ismétlődött meg s tömérdek olaszt vitt a másvilágra. A mi veszteségeink is nagyon komolyak voltak, de az ellenfél tizszer annyit veszített.

A debreceni 39-dik gyalogezred és a 3-dik honvéd gyalogezred ezekből a véres ütközetekből százszorosán kivette a maga részét. Ha élne Damjanich tábornok és szétnézne e hősök megritkult sorain, bizonyára megismétné előttök a szolnoki csata után a vörös sipkásokhoz intézett szavait:

— Fiaim! Mindnyájan megérdemelnétek, hogy tisztok legyetek, de akkor hova lenne az én vörös sipkás zászlóalj?!

Az olasz kamara viharos üléseket tartott az elmúlt héten, úgy hogy az olasz kormány csak nehezen tudta megóvni tekintélyének foszlányait.

A magyar országgyűlés magas színvonalu vitái, melyek a külügyi, hadügyi kérdéseket és a békét is érintik, érdekességükkel egész Európában közfelfűtést keltek. Gróf Tisza István miniszterelnök ugyanis a felhozott kérdésekre adott feleleteiben érintette Görögország és Románia jelenlegi helyzetét és a békét is. Igazi államférfiúi szavak voltak azok, melyek maradandó nyomokat hagynak magok után a későbbi időkre nézve is.

Bethmann-Hollweg német birodalmi kancellár csütörtöki hatalmas beszéde a német birodalmi gyűlésen minden várakozást felülmulva világította meg a világháború nagy eseményeit s az azt mozgató titkos és nyilvános erők működését s különösen Anglia alattomos szerepére mutatott rá. A nagy koncepciójú beszéde második része a béke lehetőségéről szólt. Ha jelentkeznek és bemutatják békejavaslatukat Németországnak és a szövetségeseknek s azok elfogadhatóságát megvizsgálják, akkor majd lehet tárgyalni a béke lehetőségéről. Mondotta Bethmann Hollweg.

## A mezőgazdák és a háború.

Irta: Darányi Ignác v. b. t. t.

Egy világháború tengernyi szenvedésével és tengernyi áldozatával kellett ahhoz, hogy felfedezzék a magyar parasztot.

Mi ugyan rég felfedeztük és rég állítottuk, hogy fajunknak leghatalmasabb gerincét a magyar földmivesszótály képezi. De nemcsak állítottuk. Küzdöttünk is érte. Igaz, hogy nem értük el azt, amit akartunk, de a magyar földmivesszótály helyzete egyfelől a vám és állategészségügyi védelem, másfelől szociális és szövetkezeti politikánk folytán mégis lényegesen jobbra fordult és ennek lehet jelentékeny részben köszönni, hogy a jelen óriási katonai és gazdasági küzdelemben eddig ennyire megtudtuk állani s a végleges győzelem teljes reménysége biztathat bennünket.

De nem szabad azt sem elhallgatnunk, hogy amit kivinni sikerült, azt csak lépésről-lépésre nagy küzdelmek árán sikerült elérni. A magyar mezőgazdaság története fogja részletesebben kimutatni, hogy mily hosszú ideig nélkülöztük a megfelelő vám és állategészségügyi oltalmat és hogy a jelenlegi védelemnek és oltalomnak is mennyi akadály és mennyi nehézség állott útjában. Az uzsorával szemben, amely újabb és újabb alakban jelentkezik, vajmi keveset tudunk elérni. A földmivelési tárca hiteleinek kieszközölése az önszegély elvének és a szövetkezeti eszmének érvényesülése, az olcsó hitel kérdése, a telepítési és feldarabolási ügy nehézségei mindmegannyi; mértföldmutatók, amelyek a magyar gazdaosztály küzdelmeire emlékeztetnek bennünket. Sajtónk tulnyomó részben elfordult tőlünk, vagy agyonhallgatott bennünket. Az agrárpolitikát reakcionáriusnak bélyegezték és soha, semhogy ebbe a gyanuba essenek, inkább megváltak tőlünk, vagy közönyösöké lettek törekvéseinkkel szemben.

Reméljük, hogy a magyar földmivesszótályának a háboruban való emberfeletti magatartása és legendás hősiessége után ezen küzdelmek nem ismétlődnek és ha mégis ismétlődnének, a jóakarók és barátok új seregére támaszkodhatnának. Azért ne idézzük fel a múlt idők keserűségeit; inkább gondoljunk arra a szebb jövőre, amelyet a győzelmes békétől várunk.

Magatartásunk itthon is legyen olyan, hogy méltóan sorakozzék a gazdasági harctéri diadalaihoz. A mai időkben nincs semmi értelme és célja annak, hogy pénzünket nagyobb biztonság kedvéért a ládáfiába zárjuk. Franciaországot azért tartották oly hosszú ideig Európa bankárjának, mert a kisgazda és kisiparososztály az állam főhitelezője volt. Alig volt kisember, aki nem vásárolt volna a francia járadékából. Ez volt a nagy takarékoság mellett a francia hitel és gazdagság egyik leghatalmasabb tényezője. Okulni és tanulni ellenfeleinktől is szabad. Kövessük ezt a példát. A hadikölcsönök alkalmával kibocsátott járadékok erre nemcsak kedvező alkalmat adnak, hanem azt hazafias kötelességünké teszik. Tudjuk, hogy márohnapra nehéz megváltoztatni földmivelő-népünk irányát és gondolkodását. Normális időkben türelemmel is lennénk és fokról-fokra várjuk a helyzet kedvezőbb javulását, de ilyen nagy időkben veszteni

való percek nincsenek. Ilyenkor mindenki határozza el magát gyorsan és cselekedjék szívének honfiai sugalata szerint.

Amilyen hazafiatlan volna a mai viszonyokban a pénzt elraktározni és a forgalomból kivenni, ép olyan hazafiatlan volna kivonni akarni a fölös gabonát is a forgalom elől. Ismerem népünk konzervatív felfogását, amely mindig nehezen adta el terményeit. Tudom azt is, hogy a gabonarekvirálások tárgyában tett intézkedések hiányai, de különösen sok helyt a végrehajtást végzett és a méltányos belátást és gazdasági szakismeretet nélkülöző közegek tapintatlan fellépése a közigazgatás szerveinek a gyakorlatban való mellőzése sok keserűségre és sok visszaságra adott alkalmat, mindazonáltal minden kisgazdának jólélekkel azt tanácsolhatom, hogy ami fölös terménye van, azt bocsássa a maximális áron közre és hacsak a viszonyok megengedik, azokon iparkodjék segíteni, akik hozzá közelebb, sőt legközelebb állnak. De nem hallgathatók a gazdasági munkálatokról sem. A háború tartásával, az ember anyag fokozottabb igénybevételével fokozódnak a mezőgazdasági munkák nehézségei. Maholnap csak az aggok, betegek, a nők és a gyermekek maradnak otthon. Szántógépeink megfogyatkoztak; fogataink is mindinkább kevesebbek lesznek. Ha ehhez hozzávesszük az emberi munkaerő hiányát, hát akkor bizony csodaszamba menne, hogyha minden földet sikerülne a jövő évre is megművelni. Nagy kérdések ezek hadseregünk és lakosságunk élelmezése szempontjából. Annál nagyobbak, mert ellenségeink arra számítanak, hogy kiéhezhetnek bennünket. Ezzel szemben tegye meg mindenki kötelességét. Akik a faluban itthonmaradtak, álljanak össze, tanácskozzanak, ne hagyják el egymást. Segítsenek ott, ahol kell és úgy ahogy lehet. A csüggedést irtsuk ki lelkeinkből, gondoljunk azokra, akik távol küzdenek és harcolnak értünk és helyettünk, akkor nem fogunk elég nagynak találni semmi nehézséget és semmi akadályt, hogy ne próbálkozzunk megbirkózni azzal. Nagy feladat hárul ez irányban a közigazgatás szerveire, de nagy tévedés volna azt hinni, hogy azok, akik különben is százfélékép vannak igénybevéve, e téren tulsokat tehetnének. A segítséget ne a hatóságoktól, hanem elsősorban önmagunktól és egymástól várjuk.

Ha ebben a szellemben fogunk eljárni, akkor a magunk módja szerint mi is résztvettünk ebben a világraszóló küzdelemben: ekkor mi is hozzájárultunk a nemzetgyőzelméhez és akkor nem lesz hatalom, amely a magyar földmivelő nép érdemeit elhomályosíthassa és ez osztály fennmaradásának biztosítékai elől elzárkózzék.

## HIREINK.

— Istentisztelet. A ref. templomban ma délelőtt Szabó Antal lelkész predikál.

## Isteni.

Követ reá! zug a tömeg,  
Kövezzük őt agyon!  
Mert szerelmével bélyeget hagyott  
A megszentelt fajon.

De jön az égi szeretet s őt abba takarja,  
Szeliden szólva: megbocsátanak.  
Mert szerelem nélkül  
A világ elmulna.

## Emberi.

„Panem et circenses“! zug a plebo  
S a forumra rohan;  
S ha azt megkapta jog nélkül,  
Elkullog boldogan.

„Jogot a népnek“! zug a hős,  
S titokban házat vesz;  
Melyért béruszorát szed  
A bölcsebb Ábelesz.

Hajduszoboszló, 1915. dec. 9.

Gombos Ágoston.

— Tóth János vallásánár meghívása. A hadiszolgálatot teljesítő Tóth János ref. segédlelkész, vallásánárt szép kitüntetés érte. A nagyszeredi ref. egyház egyhangulag meghívta rendes lelkészül.

— Siratjuk az elesett hősokeket. A halhatatlanná vált 39-dik gyalogezrednek hősi lelkü, rettenthetetlen bátorságu tisztje, Zakar József hadnagy, november 28-án egy borzalmasan véres közelharcban magánertesülések szerint hősi halált halt. Mindössze 24 évet élt. Nevét, hősi tettét, önfeláldozó magatartását feljegyzí a történelem, emlékéit megörzí a jelen és az utókor. Zakar Sándor nyug. árvaszéki ülnök, földbirtokos a dicső halált haltban feledhetlen fiát, az Alföldi Takarékpénztár részvénytársaság Debrecenben közbecsülésben álló tisztviselőjét gyászolja. A héten érkezett hivatalos jelentések szerint hősi halált haltak: Szilágyi János 38 éves népfelkelő Úszkúbben, a szerb hadikórházban mint sebesült ez év ápril hó elején; Katona Károly 24 éves tüzérszakaszvezető Sztropkó mellett a nagyberesznyei hadikórházban 1914. év szept. hóban; Gulácsi Gábor 26 éves 39-dik gy. e. gyalogos az olasz harctéren; Huszti Sámuel 33 éves 39-dik gy. e. gyalogos az északi harctéren; Csuka Sándor hajduszoboszlói illetőségű katona IV/7 kórházban nov. 13 án súlyos sebesülés után meghalt. Emlékök előtt hálás kegyelettel hajtjuk meg az elismerés zászlaját.

— A hajduvármegyei nemzeti munkapárt választmánya dr. U. Szabó Lajos pártelnök elnökléte alatt decz. 10 én Debrecenben a Royálban értekezletet tartott. A választmányi ülés a megyei közgyűlés tárgyainak előkészítésével foglalkozott.

— Királyi elismerés. Ő felsége nov. 2-dikán megparancsolta, hogy legfelsőbb elismerése tudtul adassék bátor és vitéz magatartásáért Bor Jenő 19-dik tüzérezredbeli hadnagynak.



Mindenütt kapható!

## Schicht-mosás — Hadi-mosás

a legolcsóbb, legkiméletesebb és leghathatósabb mosási eljárás:

Áztassa be a ruhát „Asszonydicséret“ mosó kivonat oldatban néhány órára, vagy egy éjszakán át. Most pedig már csak kevés szappan — a legjobb Schicht-Szarvas szappan — szükséges még, hogy szép fehérműt kapjunk.

Megtakarít munkát, időt, pénzt és szappant.  
Ominol kitünő szer a kezek tisztításához és surolásnál konyhában és házban.

— **A ref. egyháznál** dec. 20-án ejtetik meg a főgondnok, tanítóképviselek, presbiterek és egyházi képviselők választása.

— **Hajdúvármegye** törvényhatóságának dec. 15-iki közgyűlése alkalmával főbb tárgyak lesznek: a másodfőjegyzői és ennek megüresedése folytán megüresedő állások választás utján leendő betöltése; a közigazgatási bizottság 6 tagjának megválasztása, az igazoló választmány megalakítása; központi és állandó választmányi tagsági helyek betöltése, Weszprém, Kálmán levéltárnok nyugdíjazás iránti kérelme.

— **A ref. presbitérium** dec. 5-én Demjén Ferenc lelkész és dr. Fekete László főgondnok elnöklete alatt népes gyűlést tartott, mely alkalmával az 1916. évi egyházi és alapítványi költségvetés tárgyalatott s fogadtatott el minden észrevétel nélkül. A presbiter, főgondnok és tanító presbiterek, egyházi képviselők választását a presbitérium dec. 20-dikára tette. A választás a két paróchiális kör szerint ejtetik meg. A nyugati körben Zakar Sándor nyug. árvaszéki ülnök lesz az elnök, helyettese Czeglédy József presbiter, a keleti körben választásvezető elnök dr. Malatinszky József, helyettese id. Ádám János presbiter lesz. Szavazó lapok a választás helyiségében kaphatók lesznek. Az algondnoki állást beszüntette a presbitérium, teendőit, fizetését a számadó gondnok és az egyházi végrehajtó között osztotta fel, 3 hold földje pedig az egyház részére marad vissza. Herczeg Gábor algondnoknak kilenc éven keresztül kifejtett odaadó buzgóságért a presbitérium elismerését, háláját, köszönetét fejezte ki s felkérte, hogy jelenlegi állását, mivel az egyházi végrehajtó hadbavonult, a háboru befejezéséig tartsa meg s teendőit lássa el az eddigi fizetés ellenében. A gondnoki és egyházi állásokra pályázatot hirdettet a presbitérium. Parti Gábor és két tanítótársának drágasági pótlék iránti kérelmét presbitérium elutasította, mert családi pótlékot már adott tisztviselőinek és alkalmazottainak, a jövő évben pedig az államtól fognak kapni drágasági pótlékot.

— **Beleesett a forró vízbe.** Özv. ifj. Herczeg Jánosné 8 éves fia dec. 4-én az Ungár malomnál beleesett a kihasznált forró vízbe. A fiu a viztartó pléhjére lépett s az felbillenve a vízbe zuhant, mely szörnyű égési sebeket okozott neki. Csakhamar kihúzták, két napi kínos vergődés után azonban meghalt. A vizsgálat ez ügyben megindult.

— **Életunt csizmadia.** Szücs János 33 éves hajduszoboszlói VI-ik tizedbeli csizmadia életuntságból felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt.

— **Két és fél millió feldult tűz helyeink javára!** Az az országos gyűjtés, mely Khuen Héderváry Károly gróf felhívására Szent István napján országszerte megindult, a mai napig immár több mint két és fél millió koronát eredményezett. A feldult tűz helyeket újrafelépítő Országos bizottsághoz az utóbbi időben a következő pénzüintézetek adományai érkeztek be: Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete 6000, Nagyszobeni Földhitelintézet 1000, Bajai Kereskedelmi és Iparbank 600, Egyesült Kisegítő és Takarékpénztár Torda 600, Tasnádi Takarékpénztár Egyesület 300,

Bácstiszamelléki Takarékpénztár Egyesület 100, Mezőtelegdi Takarékpénztár 50, Első Hidegkuti Takarékpénztár 50, Korponai Népbank Részvénytársaság 50, Jávorosi Tejszövetkezet Tótpelsőc 50, Szászsebesi Előleg és Takarékpénztár Egylet 50, Gátaljai Takarékpénztár Részvénytársaság 25, Zsarnóczi Népbank 20, Tatai és Tóvárosi Segélyegylet mint szövetkezet 20, Beodra-Karlovai Takarékpénztár r. t. Beodra 20. Az áldozatkészség kiapadhatatlan forrásából állandóan folynak az adományok, melyek honfitársainkat kárpótolni fogják azokért az anyagi veszteségekért, melyeket a háboru legszomorubb napjaiban elszenvedtek.

— **Sajtószállítás.** A vidéki hírlapírók által felépitendő kárpáti falu ügyét az áldozatkész magyar társadalom lelkes pártfogásába vette. Országszerte nagy eredménnyel folytatják e célra a vidéki lapok a gyűjtést, mely az eddigi jelentések szerint a legszebb sikerrel biztat. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének igazgatósága dec. 8-iki ülésében tárgyalta a faluépítés tervének nagyarányu módosításait és abban állapodott meg, hogy az igazgatóság minden tagja erre vonatkozólag pontosan megszövegezi a véleményét és ezt bezárólag dec. 19-éig Szávay Gyula elnök kezéhez fogja juttatni. Örvedetes tudomásul vette az igazgatóság, hogy a Sajtószállítás részére már az első héten a következő adományok érkeztek a szegedi titkári hivatalhoz:

Vidéki Hírlapírók Orsz. Szövetsége	500 K
Szavay Gyula elnök	100 „
Dr. Brájjer Lajos alelnök	100 „
Lenkei Lajos alelnök	50 „
Sas Ede igazgatósági tag	50 „
Fenyves Ferenc tag	50 „
Tömörkény István alelnök	25 „
Palócz László titkár	25 „
Rábel László igazg. tag	20 „
Dr. Kovács József igazg. tag	20 „
Dr. Milkó Izidor tag	15 „
Móra Ferenc	15 „

— **Első rendű porosz kőszén** kapható V. tized 269. sz. alatt.

— **Karácsonyi Album 1915.** Rózsa völgyi és Tsa a legnagyobb magyar zeneműkiadó, ez évben ismét egy kiváló tartalmu, nagy, magyar zenegyűjteményt hozott karácsonyra piacra. Csodálnunk kell a kiadók áldozatkészségét. Értékesebb értékesebb zeneszámokat tartalmaz az új Karácsonyi Album. Mult évben a sok ezer példányból álló kiadás rövid pár hét alatt teljesen elfogyott. Ez évben kárpótlást nyernek midnazok, akik az előző Album vásárlásától elestek és új örömet hoz azok számára, akik a mult évi kötetből derűt, vidámságot, szórakozás, vigasz és élvezetet merítettek egy esztendőn át. Az Album ez évben sokkal többet és értékesebbet tartalmaz mint a mult évi. 106 oldalon, az 1914. évi legnagyobb sikerű operett, mű-, kabaré dal, katonanóta, szalon és táncdarabok színe-jarát adta a kiváló kiadó cég. Az Album kiállítása izléses, rokonszenves és igen alkalmas karácsonyi ajándék. A fűzött példányokon kívül, melyeknek ára 5 korona, készültek kötött példányok is, ezeknek ára 7 korona. Kapható a helyi könyvkereskedésekben, lapunk kiadóhivatalában és megrendelhető a kiadónál, Rózsavölgyi és Társánál Budapest, IV., Szervin-tér 5.

— **Mit kössünk katonáinknak?** A Hadsegélyző Hivatal a jótékony közönség szives figyelmébe ajánlja a következőket:

Technikai okokból a feldolgozásra kibocsátott gyapjufonal egyrésze nem volt olyan vékony, mint a tavalyi és emiatt a még októberben szétküldött utmutatónak a térdmelegítő és harisnyakötésről szóló részét esetenként módosítani kell a fonal vastagságához képest. Vastagabb fonalnál ugyanis az említett két cikk készítése kevesebb szemmel kezdendő, legjobb az első kész példányokat egy közepes termetű férfinn kipróbálni. Az első szállítmányok beérkezése folytán a Hivatal már szabályozhatja a jó szivek munkáját: térdmelegítőből már a kellő mennyiség beérkezett, viszont harisnyák és lábszárvédők nagyobb mennyiségű készítése igen kívánatos volna, hasonlóképp szükség volna még érmelegítőkre is. Az áldozatkész közönség fokozott munkáját ilyen arányban kéri a Hadsegélyző Hivatal (Akadémia-utca 17.)

— **A vidéki sajtó faluja.** A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége kezdeményezésére legutóbb országos mozgalom indult meg, hogy egyik kárpáti falut „Sajtószállítás” elnevezéssel a vidéki sajtó építtessen fel, örök hirdetőjéül a magyar hírlapírás hazafias kötelességtudásának. Esetleg a Kárpátok között beteg hírlapírók részére üdülőház is épülne. A hazafias és nemes mozgalmat országszerte lelkesedéssel és nagy eredménnyel vezeti diadalra a vidéki sajtó, mely minden lehető elkövet, hogy legkésőbb karácsonyig összegyűjthesse és átadhassa a szükséges pénzt az országos bizottságnak. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége a saját részéről 500 koronával nyitotta meg a gyűjtést. Szávay Gyula elnök és Brájjer Lajos dr. alelnök 100—100 koronát, Tömörkény István ü. v. alelnök és Palócz László titkár 25—25 koronát, Milkó Izidor dr. igazgatósági tag 15 koronát adományoztak. A faluépítés részletesebb tervét a december 8-án Budapesten tartandó ülésén beszéli meg a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének igazgatósága.

— **Az Ujság és a világháboru.** A történelem véres megelevenedése azt az időt, amelynek szemtanui, nagyszerű izgalmában és szenvedéseiben részesei vagyunk, végzetesen kiemelte a mulandóság szürke tömegéből. Oly eseményeket élünk meg, amelyeknek hatása talán évszázadokra szól és amelyekre a legkésőbbi jövő is kíváncsi lesz. A napi krónika történetet ír anélkül, hogy a történetírás rangját vindikálná magának. De a maga szerényebb tisztében is Az Ujság az idő szelleme szerint való kötelességének ismeri, hogy hűséges, pontos, gazdag és megbízható naplója legyen a nagy kor történelmi életének. A háborus idő segít társadalmi mozgalmainak irányításában és istápolásában olyan értékben vette ki a részét, amely teljesen méltó diszes és erős közönségéhez. Gyűjtései súlyos összegeket eredményeztek, míg a maga részéről készséggel áldozott bőven, hogy a nagy világtörténelmi kor eseményeinek gazdag és hiteles képét állíthassa nap-nap után olvasói elé. Elsőrangú tudósítói vannak minden harctéren, a legjobb forrásból vett eredeti értesülései mindig töltetlenül hitelesek. A harctéri helyzet eseményeit, fejleményeit és jelentőségét minden nap avatott katonai szakértő hivatott tolla ismerteti és magyarázza az olvasónak és a magyarázatot ugyancsak kiváló kézből való térkép teszi szemléletessé a lap minden számában. Ezenfelül Az Ujság minden vasárnapi számában ugyancsak egész oldalas nagyságu, sorozatos térképpel illusztrált összefoglaló ismertetés jelenik meg a háborus hét eseményeiről és eredményeiről. Ezek a heti térképek megőrizve ez összegyűjtve nagyon érdekes, sőt „értékes” rajzolt krónikája lesznek majd a világháborunak, egész lefolyásának, minden izgalmas és nagyszerű fordulatainak.

— Romlandó árukat ne küldjünk! A m. kir. posta táv. vezérigazgatóság figyelmezteti közönséget arra, hogy gyorsan romló tartalmu küldemények feladásától a hidegebb idő beálltáig a saját jól felfogott érdekében tartózkodják, mert a mai vasuti közlekedési viszonyok mellett a postai csomagok, még a Budapestre szólók is, legfeljebb a feladást követő negyedik napon juthatnak a címzett kezébe.

— 8 órás újság. Ez a cím annak az új országos napilapnak, mely először november 30-án este fog megjelenni Budapesten. A háborús események iránt megnyilvánult általános és intenzív közérdeklődés hívta életre a 8 órás újságot és bizonyára ez az érdeklődés fogja megszilárdítani is. Budapesten és az ország nagyobb városában már megjelentek a hirdető-oszlopokon a 8 órás újság stílusos, művészi plakátjai, néhány nap múlva előtünk lesz maga az újság is eredeti formájával és a fejlett zsurnalisztika minden készségével. Mint a legkésőbb megjelenő estilap, arra törekszik, hogy a legújabb híreket tárja az olvasó elé. Vezérelve: megbízhatóság. A 8 órás újság az első lap, mely az új sajtótörvény értelmében 50 ezer korona politikai hírlapi biztosítékot helyezett letétbe.

A szerkesztésért felelős: BOR JÁNOS.

### Kötvénykölcsonőket

6-7% kamat mellett földbirtokra a Debrecenben, Csapó-u. 12. sz. a. 19 év óta fennálló

**Budapesti Takarékpénztárak**

képviselősege

**már folyósított!!**

Megyei telefon: 10-27.]

### Pályázati hirdetmény.

A hajduszoboszlói református egyház pályázatot hirdet:

1. Számadó-gondnoki állásra, mellyel míg a háboru tart évi 720 korona készpénzfizetés és 3 katasztr. hold föld használatára jár, háboru végével, amikor a végrehajtóval együtt az algondnoki teendőket is végeznie kell, fizetése lesz évi 1000 K és 3 hasznt. hold föld használatára.

2. Két egyházi állásra. Ezeknek fizetésük: 500-500 korona. Ugy a számadó-gondnokot, mint az egyháziakat 3 évre választja az egyház. Pályázni személyesen, vagy írásban dec. 20-ig a lelkészi hivatalban jelentkezhetnek, hol kötelességeiket is megtudhatják.

Jó mosó barchentek, flanellek,  
**Téli kész fehérnemű,**  
**Téli harisnya, téli szoknyák.**  
**Paplanok, clott, gyapjuszatin (hasmir)**  
és selyem anyagból.

**Matrácok, flaneltakarók, paplan és matrác**  
szövetek. **Utazó plédok, női sálók, storok, bonnes-**  
**femmes vitrága, tüllágy-**  
**terítő, réz és fakarnis,**  
vitrága rud, ágy és asztalterítők,  
**függönyök.**

**Karácsonyi különlegességek,**  
mint ajándékok nagy és szép választékban

**Kardos Lászlónál**

Debrecen, Kossuth-utca 9.

# Linoleum és Szőnyegház Haas Lipót

Debrecen, Telefon 644. Piac-u. 58

Ajánlja:

Katonai vizmentes kö-

peny . . . . . K 21.-től  
Női gummi-köpeny . K 30.-től  
Férfi gummi-köpeny . K 30.-től  
Sár és hócipő nagy választékban  
Linoleum futószőnyeg K 3.10-től  
Linoleum mosdó, elő és ebédülő  
szőnyeg, legolcsóbb gyári árban.

Lábtörölők minden árban.

Szővet szőnyeg osztály:

Szővet futó szőnyeg K 1.10  
1.40, 1.60 és minden árban.

Tapestry és velvert futószőnyegek óriási választékban.

Ebédülőszőnyeg . . . K 19.60 től

Hencserátvető . . . K 11-100 ig

Garnitúrák és asztalterítők nagy választékban.

Cocus-futószőnyeg K 3.10 méterre

Gummi Lavoár K 5.80, 7.80  
és 13.50

Gyermek viaszos kötény K 1.60

Légpárna . . . . . K 7

Hátizsák . . . . . K 4.50-től

Takarók K 3.10-től. L ábszárvéd  
csavaró K 4.50, 5.30, 5.60. Viz-

hatlan magas K 14. Bőr-lábszárvédő K 22.-

Legújabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696.

**Halász Nándor**

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjpalotájában.

Megyei telefon 696.